

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

№ 30 (10818)

Суббота, 11 февраля 1978 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.



## \* Советский образ жизни

«Граждане СССР различных рас и национальностей имеют равные права».

(Из Конституции СССР).

# 1. СВЕТ ОТЧЕГО ДОМА

«Ростепель.  
Телеге нет проезда...  
Но, мясь лаптями снег  
и грязь,  
В кожане, под вешним  
солнцем теплым,  
Он идет, в деревню  
торопясь».

Всякий раз, когда Фарид берет томик Мусы Джалиля и читает эти строки, Гафур и Магзума Сафаргалиевы мысленно возвращаются в свою юность, в глухую башкирскую деревеньку. И Магзуме почему-то кажется, что слова поэта — о ее отце. Он был на все руки мастер: столяр и плотник, стекольщик и пимокат. Вот так же бывало возвращался он из далекого села, где продавал плоды рук своих. Как ни старался отец, а из бедности многодетная семья не могла выбраться. У матери Магзумы было много детей, но медалей за это она не получала. У Магзумы — пятеро, и на груди ее «Медаль материнства» второй степени.

У колыбели их совместной с Гафуром жизни стояло благородство. Встретились они после войны. Гафур, которого за один месяц пребывания на фронте война чуть было не лишила зрения, и Магзума, оператор стана «220» первого цеха Новотрубного завода. В суровые сороковые она сутками не выходила из цеха. Однажды случилось, что машиной изуродовало правую руку. Но земляки разглядели друг в друге красоту душевную, полюбили,

а это — главное. Обоих тянуло к земле, и стали строить свою семью, поселившись в совхозе «Первоуральский».

Желтый лепесток памяти — почти тридцатилетней давности фотография. Магзума в строгом черном костюме, на груди медали «За трудовое отличие» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». Молодые, оба улыбаются, смело смотрят в жизнь.

— Хотя и трудновато на первых порах было, работать в полную силу не могли, — рассказывает Магзума, — но была твердая уверенность: люди, совхоз помогут, и вправду, дали нам комнату, Гафур разнорабочим устроился, я тоже.

В эту комнату привезли они первенца Ангама, потом Ревхата, за ним Рената, Зульфью, Фариду. За всеми отец приезжал на лошади. За несколько дней начинал чистить сбрую. Примчит свою Магзуму с очередным младенцем, счастливым, радостный. Да и как не радоваться. Жизнь становилась краше день ото дня. Совхоз приусадебный участок выделил, весной из-за пахоты никакой заботы: пожалуйста, бери лошадь и паши. Теперь совсем хорошо — трактором вспашут, твое дело посадить и вырастить. А уж это Сафаргалиевы умеют делать. Детей к труду сиз-

мальства приучали.

Однажды, когда Ангаму было всего 12 лет, отец поделился с ним, как со взрослым, своей заботой.

— Напарник мой заболел, а завтра с зорькой стадо выгонять. Как управлюсь один, ума не приложу.

— Возьми меня с собой. Да не бойся, справлюсь, глянь, какой я быстрый.

— А что, попробуем, — согласился Гафур.

Запомнилось Ангаму то лето. Разглядел он тогда в отце то, чего раньше не приходилось видеть: пастух Гафур любит все живое и хоть возит с собой плетень, ни разу не замахнулся ею на буренок. Они же слушались его с полуслова. А сколько трав знает отец, какие букеты привозили они с поля! Наверное, в то лето понял Ангам, как хороша земля, на которой он

живет. А еще он заработал в то лето 60 рублей. Подетски, не умея скрыть радость, положил первую получку перед матерью и совсем, как отец, насколько смог твердо, сказал:

— Это тебе, мама, на швейную машину, — подмигнул сестренкам, — невесты ведь у нас подрастают, будем наряжать их.

Среди семейных воспоминаний есть одно, которое особенно дорого. В совхозе начали появляться телевизоры. На центральной усадьбе они были только у шести семей. К ним посмотреть кино собирались почти все. Ребятышки стали приставать к Гафуру: «Пап, давай купим телевизор». «Дороговато, нам не по карману», — отвечал он. А самому здорово хотелось приобрести вещь.

Как-то раз собрал всю семью на совет и говорит: — Хотите иметь телевизор?

— Еще бы!  
— Так вот предлагаю летом вам поработать в совхозе. Думаю, на телевизор заработаете. Ну, немного не хватит, так я добавлю.

Согласились с радостью. Тотчас обязанности распределили: Зульфья будет нянчиться с младшей, Фаридой, Ангам попросится в пастухи, Ревхат — на покос, ну, а Ренат — куда пошлют. Для матери те дни запомнились как самые счастливые: по утрам чуть свет поднимала своих работников, кормила поплотнее и провозжала в поле. Возвращались вечером, когда уже садилось солнце. По улице шли с достоинством, как настоящие мужчины, едва дойдя до порога, валились спать.

По осени посчитали доход — на телевизор они заработали. За ними и остальные начали покупать. Говаривали: «Сафаргалиевы многодетные и то купили...»

На снимках: Ангам и Ревхат — трактористы; жена Ревхата, Гульзина (слева) — совхозный бухгалтер.



## ПЯТИЛЕТНЕЕ ЗАДАНИЕ — МЕНЬШИМ СОСТАВОМ

# ЗАСЛУЖИТЬ ДОБРОЕ ИМЯ

МЕСЯЦ назад Николай Петрович Мокроусов был монтажником в бригаде Л. Н. Путырского. Передовой коллектив включился в соревнование под девизом «Пятилетнее задание — меньшим составом». Взвесив свои силы, монтажники рекомендовали Николая Петровича бригадиром, решив трудиться составом, меньшим на одного человека.

Бригаду Н. П. Мокроусова направили на реконструкцию Дома культуры строителей. Монтажные работы по устройству потолков. Стараются трудиться так, чтобы закрепить за своим коллективом доброе имя. Январское задание они выполнили на 135 процентов.

Н. СЕРГЕЕВА,  
инженер-конструктор управления треста Уралстальконструкция.

## ЗНАТНЫЕ БУРИЛЬЩИКИ

В РУДНОМ карьере рудоуправления лучше других трудятся коллектив буровзрывного участка. План января он выполнил на 106,2 процента. А знатные бурильщики А. И. Вахрушев и В. Ф. Чернышов за месяц дополнительно к заданию пробурили по 144 погонных метра скважин вместо 58 по обязательствам.

У Анатолия Ильича и у Валентина Федоровича большой опыт. Оба трудятся в рудоуправлении более чем по 15 лет. Кроме того, они по-хозяйски берегут бурильные станки, отсюда и простотой почти исключены.

— Иначе нельзя, — рассуждают рабочие. — Ведь мы решили в честь годовщины новой Конституции СССР выполнить норму трех лет пятилетки.

Д. БЕЛОУСОВ,  
рабкор.

## Рационализаторы — ударному году

Хорошо поработали в прошлом году рационализаторы завода сантехизделий. Эффект от внедрения их новшеств составил 123 тысячи рублей, что превышает план на 53 тысячи рублей. На предприятии стали традиционными конкурсы на звание «Лучший рационализатор» и «Лучший молодой рационализатор». Ими стали инструментальщик второго цеха А. А. Гучков и электромонтер связи седьмого цеха Е. И. Баклыков. В первом и третьем цехах проводились семинары новаторов, где им давались практические советы, как оформлять предложения, над чем стоит подумать.

В нынешнем году бойцы технического прогресса должны разработать ряд новшеств, экономический эффект которых составил бы не меньше 79 тысяч рублей. Обязательства же у них гораздо напряженнее.

В конце февраля на предприятии по традиции будет проведен день рационализатора. Участников его познакомят с условиями конкурса, который проводится нынче.

Г. ФУРТАЕВА,  
рабкор.

## Вести с Новотрубного завода

# Лучшие в стране

На днях коллектив трубозлектросварочного стана «10-60» 11-го цеха филиала Новотрубного завода получил поздравительную телеграмму от министра черной металлургии. Он признан победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании по итогам второго полугодия прошлого года.

Нынче, готовя достойную встречу годовщине новой Конституции СССР, рабочие взяли более высокие темпы. Социалистические обязательства за январь перекрыты: вместо 80 тысяч метров сверхплановых труб выдано 89,4 тысячи. Первое место в трудовом состязании заняла бригада Б. В. Хаминова. В индивидуальном соперничестве лидируют электросварщики Н. Симмаков, В. Копылов, Н. Родыгин.

Т. ЧИКИНОВА,  
рабкор.

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ РЕФОРМА В ДЕЙСТВИИ

# К СЕМЕЙНОМУ БЮДЖЕТУ

Необычно торжественно было в десятом цехе Новотрубного завода утром третьего февраля. Вручали вознаграждение по итогам работы предприятия в прошлом году. Начальник цеха Р. А. Миусский, его заместители В. М. Грабарник, Г. Я. Лядов, секретарь партийного бюро Г. Н. Батин, председатель цехового комитета профсоюза И. М.

Помыткин, комсорг Алексей Окорочков поздравили рабочих с тринадцатой зарплатой, вручили им поздравительные письма дирекции, партийного комитета, завкома профсоюза и комитета ВЛКСМ.

Вальцовщики В. Б. Бубнов и В. Б. Макушкин получили повышенное вознаграждение. Их труд отмечен грамотами обкома профсоюза.

Тринадцатой зарплатой с прибавкой удостоены бригады, добившиеся высокой дисциплины труда. Среди них вальцовщики станов холодного проката труб мастера С. И. Тулицына, термисты мастера А. А. Летунова, бригада травильного отдела мастера Б. С. Данилова и четыре бригады контролеров ОТК, руководит которыми Б. Ф. Репин.

Получая добавку к семейному бюджету, мы еще яснее видим, как важно работать с полной отдачей. Ведь успех коллектива положительно влияет на благосостояние каждого. Не случайно и нынче с первых дней добиваемся трудовых побед. Так, сверх задания января выпущено 7300 метров труб.

В. МАХНЕВ,  
бригадир, руководитель рабкорского пункта цеха № 10 Новотрубного завода.

# ОТДЕЛ ОФИЦИАЛЬНОЙ ХРОНИКИ

На предприятиях Первоуральска в прошлом году трудовые ресурсы стали использоваться несколько эффективнее. Сократились внутрисменные и другие простои, меньше стало отпусков с разрешения администрации, сроки трудоустройства в среднем составили 4,8 дня, тогда как в 1976 году они были 6,4. Однако все еще велика текучесть кадров, особенно на динасовом, пивобезалкогольном, Северском камнещебеночном заводах, в лесхозе Билимбае, в девятом строительном управлении. Значительны потери из-за прогулов, плохой организации труда. Вскрыв эти недостатки на заседании в минувший вторник, исполком городского Совета объявил руководителям предприятий, учреждений, организаций, начальников отделов кадров строже контролировать использование рабочего времени, используя хронометражи, фотографии занятости, изучить причины текучести кадров и решительнее устранять их.

16-летним подростком в 1944 году пришел на динасовый завод А. К. Масленников. Начинать подвозчиком сырья. Сегодня Аркадий Кириллович — обжигальщик первого цеха, специалист высшей квалификации, ударник коммунистического труда, наставник молодежи, награжден медалями «За доблестный труд», «За трудовое отличие», Ленинской юбилейной. На днях ветерану исполнилось 50 лет. На рабочем собрании в цехе товарищи тепло поздравили Аркадия Кирилловича. Ему вручены Почетная грамота дирекции завода и памятный подарок.

Подведены итоги занятий в вечерней школе поселка завода в первом полугодии. В этой связи издан приказ директора предприятия И. Т. Губко. За успешную учебу и производственные успехи пресловутые второго цеха Н. И. Саксин, электрик С. В. Валюгин, сортировщица Г. Л. Огородникова — всего десять человек — отмечены премиями.

В нынешнем году в архитектурный ансамбль четвертого микрорайона впишутся еще два девятиэтажных дома по 36 квартир каждый. Они, а также здание детского комбината, будут возведены для семей трудящихся треста Уралтяжтрестстрой. Исполком городского Совета отвел тресту под строительство этих объектов участки.

В прошлом году городская киносеть, руководит которой Г. Л. Федоров, не выполнила государственного плана по основным показателям на 120,2 тысячи рублей. Причины следующие: простой киноустановок составили 693 рабочих дней, слаба реклама фильмов, высока текучесть кадров, есть нарушения финансовой дисциплины. Например, выявлена недостача билетов у кассиров на 2754 рубля. Исполком городского Совета признал итоги хозяйственной деятельности неудовлетворительными. Городскому отделу культуры, председателям исполкомов сельских и поселковых Советов предложено ужесточить контроль за работой кинотеатров, домов культуры, клубов.



## \* Советский образ жизни 2. СВЕТ ОТЧЕГО ДОМА

Прошли годы. Выросли дети у Сафаргалиевых. Статью в мать, веселым, общительным нравом — в отца. И все-таки немного разные: самый серьезный — Ангам, Зульфия — хохотушка, слова не скажет, не улыбнется. Но какие бы они ни были по характеру, в глубине души каждый бережно хранит глубокую привязанность к земле, к родному селу, рощицы которой с детства привили им мать и отец.

В тот день они получили письмо от Рената, который служит в Приморском крае. Читали вслух: «Дорогие мои, за меня не беспокойтесь. Отслужу, вернусь в родной совхоз, передайте Александру Павловичу Медведеву, пусть готовит для меня трактор...»

Ренат провожали в армию торжественно, чуть не вся усадьба собралась в клубе. Директор А. Н. Волошин вручил парню подарок — электробритву, а профсоюз премировал за хорошую работу. С дороги прислал письмо: «Уехал со спокойным сердцем, понял: совхоз — та же семья родная».

Ренат служит в Советской Армии, а два его старших брата работают трактористами. Оба выучились на курсах, теперь первоклассные механизаторы. Как-то на днях зашел Ревхат к родителям, поделился радостью:

— Доверили мне новый трактор. Минский. До чего же хороша, послушная машина!

Мечтает о такой и Ангам. Сейчас оба брата обслуживают животноводство: вывозят с фермы на поля навоз, подвозят корма.

Есть в совхозе свой весенний праздник: день борозды. Справляют его, когда заканчивается пахота. В этот день самые авторитетные люди села подводят итоги: кто из трактористов больше вспахал, чья борозда лучше. Так вот, в прошлую весну лучшим назвали Ангама Сафаргалиева, он стал героем праздника, ему вручили подарок.

Ревхат шутит:

— Это потому, что я не участвовал, замещал меха-

ника. Нынче обгону обязательно.

Оба смеются. Они и работают как-то радостно, с удовольствием. Подытоживают: что может быть лучше нашего дела, мы пашем землю — и этим все сказано...

Уважают в селе Ангама и Ревхата. Оба коммунисты, а Ревхат еще и депутат городского Совета народных депутатов.

— Приходит как-то домой и говорит: «Сколько сегодня забот было! Завтра еще больше будет», — рассказывает Гульзина, жена Ревхата. — А уж я-то знаю, лиши его этих забот — жить не сможет.

Ревхата волнует все: ремонт дороги, автобусный маршрут в город, почему человек из совхоза уезжает.

— Кстати, чтоб держались люди в селе, одной привязанности к земле мало, — рассуждает Ревхат. — Мы делаем все, чтобы сельскохозяйственный труд становился все более привлекательным. Даем возможность людям приобрести высокую квалификацию.

— И у нас, овощеводов, много нового, — говорят Зульфия и еще одна Гульзина (жена Ангама). — Прополку ведем гербицидами. Налаживаем автоматическую поливку, опрыскивание. Нынче инженеры обещают механизировать сбор овощей. Так что, если в прошлом году каждая собрала на семь тонн больше плана овощей, то нынче добьемся еще лучшего результата.

— Смотрите, какие они у меня боевые, — замечает мать. — Ну, Зульфия, понятно, всю жизнь сельской работе училась. А снохи-то: обе Гульзины из города приехали, одна на штукатурку-маляра училась, другая на заводе в Свердловске работала. А поди ж ты, полюбили совхоз. Будто хозяйки в нем.

А они и впрямь хозяйки. Все Сафаргалиевы. И когда работе сполна отдаются, и когда село родное преобразуют.

На снимках: овощеводы Гульзина и Зульфия; Фарда — младшая в семье.



# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## ИНИЦИАТИВНЫЕ НЕ ГАСНУТЪ



НЕСКОЛЬКО дней назад по инициативе партийных, профсоюзных, комсомольских активистов встали на лыжи десятки рабочих и служащих Новоуральского завода «Искра», чтобы сдать по этому виду спорта нормы комплекса ГТО.

— Результат соревнования был несколько неожиданным, — рассказывает председатель заводского совета ДСО «Труд» В. В. Дьяченко. — В числе лучших оказались представители пятого цеха. А ведь мы считали в смысле спортивной работы этот коллектив безнадёжным. Никогда на него особенно не рассчитывали. А потом оказалось, что удивляться нечему. Просто очень хорошо поработали мастера, вожаки общественных организаций, чтобы поставить на лыжи наибольшее число труженников. Раньше же такого не было, даже не могли подобрать команду.

Таких примеров на заводе немало. В преддверии IV зимней Спартакиады народов СССР коммунисты и комсомольцы предприятий, профсоюзные активисты, хозяйственные руководители значительно больше стали уделять внимания развитию физкультуры и спорта, повышению массовости, результативности. Сборные команды завода сейчас довольно успешно выступают на городских и областных соревнованиях. Примером может служить коллектив пятого цеха. Участвуя в заводской спартакиаде, он всегда выставляет наибольшее число спортсменов. Люди защищают честь цеха с

большой охотой, потому что видят, что за спортивную работу болеют руководители, искренне хотят, чтобы спортом занимались все труженники. К тем же, скажем, лыжным соревнованиям комплектованием команды занимался начальник цеха А. М. Рясосов. В день состязания все хозяйственные и общественные руководители собрались у лыжни, чтобы поболеть за своих подопечных.

— Хочется, чтобы и в других коллективах мастера, начальники цехов, партгрупорги, группкомсорги, профгрупорги с такой же заинтересованностью относились к спортивным делам, — заметил старший инструктор физкультуры А. Н. Прокофьев.

Анатолий Николаевич, между прочим, не первый раз высказывает такую надежду. Не раз обращался за содействием к руководителям различного ранга, да только кроме шедрых обещаний ничего пока не видел. А дела ведь идут плоховато. Особенно со сдачей норм комплекса ГТО. Удивительно: никого такого положение не встревожило. Разговаривал со многими спортивными активистами, но ни один из них не смог вспомнить, когда бы на партийном, профсоюзном, комсомольском собрании стоял этот вопрос, когда бы об этом вели деловой разговор на заседании заводского партбюро или комитета комсомола. Если в целом известно количество значкистов ГТО, то все затрудняется назвать, сколько среди них коммунистов и комсомольцев. Даже многие руково-

дители еще не приступали к сдаче норм.

— Почти 300 человек работает в заводоуправлении, — сказал председатель спортивно-массовой комиссии завкома профсоюза Р. М. Гаитов. — Среди них много коммунистов и комсомольцев. Показывают ли они пример? Показывают, да только не положительный. О ГТО и разговора здесь не идет. Команду из нескольких человек невозможно комплектовать.

На заводе стало уже привычным: поднимут вопрос улучшения спортивно-массовой работы, поговорят о нем, порассуждают, предпримут даже кой-какие меры и забудут до следующего раза.

Года полтора назад партбюро завода энергично взялось за решение проблемы. Утвердили на заседании комиссию по сдаче норм ГТО, поручили возглавить ее коммунисту А. Г. Крысову. И что же? Поговорили, да и успокоились. Тишина царит по сей день. А комиссия? Палец о палец не ударила.

— Надо поправлять дела, — соглашается секретарь партбюро М. В. Кошелев. — Нельзя нам мириться с тем, что партийные, профсоюзные, комсомольские активисты перестали заниматься организацией сдачи норм ГТО.

Очень правильные слова. Только вот гарантии, что усилia увенчаются какими-то практическими делами, очень уж мало. Как бы и на этот раз не потух огонь инициативы.

Г. МУРЗИН.

## ТОВАРИЩ ФИЗОРГ

Десять лет трудится механиком в печном переделе первого цеха динасового завода Юрий Аркадьевич Жигалов и девять из них он возглавляет физкультурную организацию коллектива, является членом совета ДСО «Труд» на предприятии. За эти годы физорг сумел так поставить свою работу, что количество участников из его цеха на любых соревнованиях — максимальное, результаты выступлений спортсменов — отличные: вот уже три года хоккеисты не уступают лидерства командам других трудовых коллективов, впереди рабочие цеха и по сдаче норм комплекса ГТО.



Сейчас по всем этим видам у него имеются спортивные разряды. Так что во многих соревнованиях он участвует не только как организатор, но и как ведущий игрок команды.

— И все же в одиночку многого достичь бы не удалось, — поясняет Юрий Аркадьевич. — Чтобы поднять физическую культуру, необходим актив из людей, влюбленных в спорт, на которых всегда можно опереться. И такие в нашем цехе есть. Футбольную или хоккейную команду, которая способна дать настоящий бой любому сопернику,

всегда помогут «сколотить» Николай Шестаков, Владимир Фарафонов, братья Юрий и Владимир Устюгов, на ледяные дорожки катка рабочих увлечет Татьяна Коршунова, в туристский поход — Александр Тагильцев.

Не так давно цеховые спортсмены встретились с учащимися подшефной школы № 15 для того, чтобы сборной командой выступить в соревнованиях «Веселые старты», где их соперниками были ребята из школы № 12 и их шефы — хромпыковцы. Со стадиона спортклуба «Уральский трубник» возвращались довольные — победили!

Таким связям со школьниками Жигалов уделяет немалое внимание. Понимает, что через несколько лет нынешние пионеры придут на производство, может быть, к ним на завод, и когда их спросят, в каком цехе желают трудиться, ответят: «В первом, там и спорт в почете». И это будет лучшей оценкой сегодняшней деятельности его и товарищей.

А. МОСУНОВ.

На снимке: Ю. А. Жигалов.

Фото Е. Фролова.

## ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ ЧИТАТЕЛЕЙ

Два письма примерно одного содержания пришли в редакцию газеты от жителей домов, находящихся в районе Талицкого переезда и по улице Пономарева, вблизи новостроек пятого микрорайона. На вопросы об изменении жилищных условий отвечает главный архитектор города В. А. Кухта:

«По решению исполкома горсовета в районе Талицкого переезда определены под снос, в связи со строительством пу-

тепровода, жилой четырехквартирный дом № 7, принадлежащий мостоупезде 462, и дом на 1773 километре Свердловской железной дороги. Срок сноса домов и переселения жильцов могут определить только управление Свердловской железной дороги и трест Мостострой № 4.

Дома № 82 и 84 по улице Пономарева находятся вне застраиваемой территории пятого микрорайона и сносу не подлежат».



